
 

 

 

 

Επιστημονική Διημερίδα 

“Αντίποινα”: πρακτικές βίας, επιβολής και νομιμοποίησης των εγκλημάτων 

πολέμου στον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο 

Δίστομο, Σάββατο 1 & Κυριακή 2 Ιουνίου 2024 

Δήμος Διστόμου Αράχωβας Αντίκυρας 

Μουσείο Θυμάτων Ναζισμού Δήμου Διστόμου 

Εταιρεία Σύγχρονης Ιστορίας 

 

80 χρόνια συμπληρώθηκαν μετά από τη σφαγή του Διστόμου, στις 10 Ιουνίου 

1944, μια από τις πιο αποκρουστικές σφαγές στην ιστορία του Δευτέρου 

Παγκοσμίου Πολέμου.  

Με αφορμή αυτή την επέτειο διοργανώνεται επιστημονική διημερίδα  με την 

πρόθεση να υπενθυμίσουμε, να αναλογιστούμε αλλά και να τιμήσουμε τα θύματα 

τέτοιων σφαγών. Αλλά και να επισημάνουμε τον τρόπο που μηχανισμοί 

προπαγάνδας μετατρέπουν τους θύτες σε «θύματα» που επικαλούνται λόγους 

«άμυνας» για να νομιμοποιήσουν ωμές πρακτικές πολέμου και κατάκτησης, 



αντιστρέφοντας την πραγματικότητα. Έτσι, μεταφέρουν την ευθύνη στο θύμα που 

υποτίθεται ότι προκαλεί την καταστροφή του, υποχρεώνοντας σε δήθεν 

εκδικητικές συμπεριφορές τον κατακτητή.  

Αποσιωπάται δε πλήρως το γεγονός ότι τα άμεσα θύματα επιλέγονται τυχαία ή 

μέσω συμβολικής στοχοποίησης, ως μέρος ενός ευρύτερου πληθυσμού – στόχου, 

στον οποίο αποσκοπεί η πράξη, λειτουργώντας ως τρομοκρατικό «μήνυμα» προς 

αυτόν. Και, επιπλέον, ότι επιλέχθηκαν περιοχές και όχι υποτιθέμενοι δράστες μιας 

προσβολής που έπρεπε να τιμωρηθεί, με άξονα τους γεωπολιτικούς σχεδιασμούς 

αυτών που διέπραξαν τα «αντίποινα» αυτά ώστε να εδραιώσουν εδαφικά την 

εξουσία τους.  

Η διημερίδα επιδιώκει να απορρίψει την επιχειρηματολογία περί αντιποίνων και 

να αναδείξει ότι αυτή είναι συνδεδεμένη με την ιδεολογική προϊστορία της 

αποικιοκρατίας. Για αυτό θα ανατρέξουμε στα ιστορικά δεδομένα που αναιρούν 

τη φιλολογία περί «αυτοπροστασίας» των θυτών-κατακτητών. Το δικαστήριο της 

Νυρεμβέργης είχε απορρίψει με σαφήνεια την θεωρία των αντιποίνων. Σήμερα 

που η θεωρία αυτή επανεμφανίζεται με ίδιες ή διαφορετικές μορφές και πρακτικές 

στη σύγχρονη διεθνή πραγματικότητα, η σημασία της συζήτησης για τα 

«αντίποινα» ενισχύεται. 
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Λη Σαράφη, Δρ. Ιστορίας-Πανεπιστήμιο Sussex 

Μιχάλης Λυμπεράτος, Δρ. Σύγχρονης Ιστορίας -συγγραφέας 

Αμαλία Παπαϊωάννου, Επιμελήτρια Μουσείου Θυμάτων Ναζισμού 

 

 

 


